



# 开启智慧模式 用爱重塑人生

——包头市司法局社区矫正工作纪实

2021年,为做好社区矫正对象的监督管理、教育矫治、社会适应性帮扶等工作,包头市司法局始终以建立和完善矫正工作体系为目标,以提高教育矫正质量为中心,以规范管理工作为主线,深入践行司法为民宗旨,不断推动社区矫正工作规范化建设,为平安法治幸福包头做出积极贡献,交上满意答卷。



## 科技赋能 推动“智慧矫正”

2021年8月,包头市司法局研发建成了社区矫正档案数字化管理系统,实现了社区矫正档案从纸质文件管理向数字化管理的转变,社区矫正档案管理工作迈进了“智慧”新时代。

“社区矫正档案数字化管理系统的建设,旨在进一步推进全市社区矫正工作规范化、专业化、职业化、规范化建设,对社区矫正对象实施立体监管,防止社区矫正对象脱管漏管问题发生,消除安全风险隐患。”据包头市司法局社区矫正管理支队工作人员崔志月介绍,社区矫正档案数字化管理系统的优点为:一是查找方便。打开社区矫正档案数字化管理系统,只要输入关键字就可以快速找到所需要的档案,实现了档案查找

由原来“逐页翻阅”向“一键搜索”的转变;二是智能管理。该系统可以智能分析统计犯罪类型、罪名情况、罪犯比例、年度矫正等情况,有效提高了研判分析能力。同时,该系统还可以智能生成案卷编号、识别案卷类别,改变了过去立卷、归档、查找的困难,减轻了工作人员的工作强度,提高了档案管理的工作效率;三是数据共享,打破了纸质文件“有形”的限制,“固定场所”的限制,“利用时间”的限制,一份档案通过复制、下载、网络传递、利用移动硬盘等方式,在同一时间、不同地点,可以多部门共享;四是保护原件。数字化档案不论被复制、打印,档案文件内容都不会受到损伤,不会对档案的寿命产生任何影响。五是联动监

管。实现了档案调阅从“车接车送”向线上传递转变,替代了以往“谁携带谁管理”“谁拿钥匙谁管理”的传统方式,有效提升了社区矫正管理支队、大队、司法所三级联动监管效能。

“社区矫正档案分管理档案和执行档案,管理档案由各司法所整理,执行档案由社区矫正大队整理,这给统一归档带来了很大的工作量。”崔志月介绍说,数字化档案管理系统实现了社区矫正对象纸质档案和电子档案的同步完善,信息互通、资源共享,在极大地减轻工作人员工作量的同时,为强化社区矫正对象监管教育、有效预防重新犯罪、维护社会和谐稳定提供了强有力的支撑。

## 强化责任 提升执法水平

“通过三天的培训学习,对心理健康理论的深刻领悟,实际操作活动的灵活多变,让我理清了今后的工作思路,解决了困惑已久的问题。我深深地认识到做好社区矫正工作需要具备心理辅导和心理咨询的能力、科学合理的思维方式、正确先进的教育观念,才能更好地用心改造社区矫正对象,帮助他们顺利回归社会。”东河区司法局社区矫正执法大队工作人员史颀颀说。

2021年,为进一步提高社区矫正工作人员的政治、业务素质,打造忠诚担当的工作队伍,全面提升包头市社区矫正规范化管理水平,包头市司法局多措并举着力提升社区矫正能力水平。积极与包头师范学院合作开展心理资格轮训,由包头师范学院针对社区矫正工作量身打造,聘请包头师范学院心理学专家为主讲教师,针对各旗县区司法局社区矫正执法大队及所属司法所工作人员分两期,历时6天,开展了2021年度心理资格轮训,全市社区矫正机构共120余名工作人员参加了轮训。

在着眼提升业务能力水平方面,通过开展社区矫正业务培训,组织各旗县区司法局分管局长、社区矫正大队大队长及司法所所长共计104人,参加了以《社区矫正法》学习、社区矫正业务规范、应急情况处置方法及常用警械警具使用等内容的学习培训班,并邀请有经验的法学讲师,讲授《社区矫正法》及其《实施办法》在具体工作中的应用。

针对专业技术应用开展了社区矫正数字化档案管理系统操作使用专题培训,采取现场操作演示、同步操作学习、技术难题攻关、集中研讨交流等方式,从社区矫正对象基本信息和法律文书的录入、归档、调阅等方面入手,对社区矫正对象档案数字化管理系统功能概况、账户管理、信息填录、案卷编号、档案调阅、查询统计、案件审核等操作使用方法进行了专题培训。(首琪)

## 真情帮扶 彰显人文关怀

“非常感谢工作人员对我的关心关怀,虽然之前做过错事,但社会没有放弃我们,之后我一定认真改造,早日回归社会,重新规划人生。”接过社区矫正工作人员送上的生活日用品,社区矫正对象张建林(化名)说出了自己的肺腑之言。

为进一步贯彻落实《社区矫正法》,扎实开展“我为群众办实事”活动,充分体现对特困社区矫正对象的关怀,使社区矫正对象感受到人性化的矫正管理方式,安心接受教育矫治,提高社区矫正质量,2021年7月,包头市司法局联合包头市汇美社会工作服务中心开展帮扶社区矫正对象特困家庭团体活动。据了解,此次共帮扶60名特困社

区矫正对象及其未成年子女,他们有的患有严重疾病,有的生活困难独自抚养子女,有的身体残疾生活不能自理无人照顾。包头市司法局联合包头市汇美社会工作服务中心,充分发挥帮扶救助的教化作用,激发社区矫正对象内在的道德素质和悔罪意识,通过开展生活帮扶、心理疏导、普法宣讲等帮扶活动,感化并鼓励社区矫正对象遵纪守法、安心矫正,学习法律知识,早日回归社会。通过促膝交谈,进一步了解和掌握社区矫正对象的思想动态、生活保障及存在的实际困难,推动社区矫正对象以积极的心态面对生活、克服困难,通过自己的努力,融入社会,开创新生活。“我们以此次帮扶活动为契机,向

社区矫正对象传递了党和政府的关心、社会的关爱,使社区矫正对象感受到社会的温暖,为进一步提高社区矫正教育矫治的质量奠定了坚实的基础。”崔志月说。

这仅仅是包头市司法局开展帮扶工作的一个缩影。近年来,包头市司法局按照“衔接好、监管好、引导好”的工作思路,坚持以人为本理念,因人施教,加强与民政、人社等相关部门的沟通联系,让社区矫正对象切身感受到党和政府的关心和帮助,让他们感受到温情和真情,帮助他们积极接受监管,早日回归社会,真正做到“安其身、暖其心、助其归”,为社区矫正工作的扎实稳定开展奠定了良好的基础。